Los Bautistas no son protestantes
Por Bob Dalton

Todos los buenos Bautistas deben por lo menos protestar de vez en cuando, aunque los Bautistas no son protestantes. Los orígenes de los Bautistas no tienen raíces en el protestantismo. El término protestante se refiere a todas las denominaciones que se han separado de la iglesia Católica desde la Reforma. Ha sido la costumbre norteamericana dividir a la mayoría de la gente en tres grupos religiosos: Protestantes, Católicos y Judíos y se asume que como el Bautista no es Católico ni Judío entonces debe ser un protestante. Los Bautistas y los protestantes tienen orígenes muy distintos y separados.

Es correcto decir que los protestantes tienen su origen en la iglesia Católica. Los Luteranos, los presbiterianos y todos los Calvinistas que bautizan a infantes como los de la Reforma, salieron de frente del romanismo. Martín Lutero, Juan Calvino, y Ulrico Zwinglio son los tres reformadores más notables, los cuales eran Católicos Romanos antes de ser salvos. Otros protestantes como los Anglicanos y los metodistas son también de Roma solo que un poquito más lejanos. Los Metodistas se originaron en la Iglesia Anglicana.

El término Protestante se aplica a un movimiento religioso bien distinto, el que empezó en la Reforma de 1529 en la "Dieta de Séller" en Alemania (una Dieta es una asamblea formal que se junta para discutir asuntos públicos).

El emperador Católico del Santo Imperio Romano, Carlos V, les permitió practicar su religión a los gobernantes políticos que eran luteranos (dentro de sus territorios). Les concedieron esto en la primera "Dieta de Séller" en 1526. En la segunda "Dieta de Séller" (1529), Carlos fue llamado para limitar los privilegios de los Luteranos y expandir el catolicismo en todo el territorio. Carlos ya estaba libre de las distracciones militares que le habían forzado a dar las concesiones de 1526, a los Luteranos. Este intento de expandir el catolicismo, una vez más lastimó a la iglesia Luterana y trajo una protesta formal de los príncipes luteranos. Acusaron a Carlos de violar el acuerdo que habían hecho en 1526.

Los Bautistas no tenían nada que ver con esta protesta. El hecho es que los Luteranos consideraron a los "Anabautistas" como herejes (en aquella época) y por esta razón merecían la muerte. Los Luteranos estaban de acuerdo con la iglesia Católica en contra de lo que ellos llamaron "Anabautistas" o los que rebautizan. Los Bautistas se originaron de este grupo de ideas del Nuevo Testamento y las tradiciones de donde vinieron los Anabautistas. Sólo los Anabautistas de Suecia era asociados íntimamente con los protestantes en cuanto a su su origen.

La Dieta de Séller pronunció la pena de muerte sobre los Anabautistas o sobre cualquier otro grupo que rebautizara a los que habían sido bautizados como infantes. Los Luteranos no objetaron esta pena de muerte, más bien lo confirmaron.

El origen de los Bautista ha sido un tema de intenso debate. Actualmente la idea que prevalece es, que los Bautistas modernos salieron del separatismo inglés del siglo XVI. Otros creen que los Bautistas descendieron de los Anabautistas de la época de la Reforma. Y otros dicen que ha habido una sucesión orgánica, y que se nota una sucesión literal y visible de iglesias Bautistas desde el periodo de los apóstoles hasta el presente. La sucesión es por una cadena de ordenaciones (o sucesión apostólica), bautismo correcto, o sucesión de iglesias.

No hay evidencia histórica y ciertamente no hay evidencia bíblica de una sucesión orgánica.

Las Escrituras dan la idea que la iglesia del Nuevo Testamento fue organizada, por lo menos, en su forma embrionaria durante el ministerio terrenal de Cristo. Mateo 16:18, 18:17. Cristo en Mateo 16:18 prometió la perpetuidad de la iglesia por todas las edades. Pablo en Efesios 3:21 la confirma. Usando estos fundamentos bíblicos algunos historiadores Bautistas como Tomas Armitage y Juan T. Christian, dicen que sólo es una sucesión de principios bíblicos. Armitage dice: " El mero intento de procurar arrastrar una línea no justifica el hecho de que personas que han sido bautizadas correctamente, o ministros ordenados descendiendo en línea directa desde los apóstoles, o de iglesias organizadas sobre estos principios; sean un intento de edificar una torre sin error". También dice: "La doctrina pura se encuentra en la Palabra de Dios, la cual es incorruptible y es la única línea no quebrantada, que se puede arrastrar en el cristianismo".

Christian también rechaza cualquier forma de sucesión visible de la iglesia. Armitage también cree que los Bautistas se originaron en los días de Cristo y que las pisadas de los Bautistas a través de las edades, pueden ser arrastrados más fácilmente por su sangre, que por su bautismo. Es una línea de sufrimiento en vez de una sucesión de obispos, unos mártires de principios en lugar de algunos decretos de los concilios, una soga de amor en vez de una cadena de hierro en sucesión. A pesar de todo es una sucesión real y correcta (la de los Bautistas), que en cada época han sido como los abogados de libertad para todos y han mantenido el evangelio del Hijo de Dios que da libertad a todo hombre.
